

一山青 绿润河西 ——我省推进祁连山生态保护巡礼



祁连山国家级自然保护区管护中心马蹄自然保护站林区,花彩雀莺栖息枝头。

新甘肃·甘肃日报通讯员 杨永伟

新甘肃·甘肃日报记者
侯建金奉乾

盛夏时节,从河西走廊向南举目远眺,绵延的祁连山脉尽显巍峨。洁白的冰川,苍翠的松柏,广袤的草原……这里的山川草木,迎来一年中最富生机与活力的时节。

祁连山是我国西部重要的生态安全屏障,在水源涵养、维持生物多样性和气候调节等方面发挥着不可替代的作用。近年来,甘肃省牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,落实落细全省生态文明建设重点任务,坚持科学保护,遵循自然规律,久久为功推进美丽甘肃建



山丹马场。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王 将

设,坚决筑牢国家西部生态安全屏障。

祁连山地区的5市11县连续3年在考核中表现优异。评估显示,祁连山生态状况明显改善的区域占比增加37.5%,植被生长状况总体呈现良好态势,人民群众生态环境获得感、幸福感和安全感不断增强。

连日来,记者多次深入祁连山腹地,走访一线护林员、牧民和基层干部,与他们面对面交流,并实地探访感受当地生态环境的变迁,记录他们守护绿水青山的故事。

祁连增绿生态蝶变

郁郁葱葱的祁连山深处,一个个自然保护站和资源管护站,如同一道道深嵌林区的安全“闸门”,守护着这里的生态防线。

“别看我们黄草岭管护站只有3个人,管护的面积却达5万亩,其中灌木林地超过2万亩……”甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心哈溪自然保护站黄草岭资源管护站站长高开云说。高开云是祁连山管护队伍中的一名“老兵”,参加工作32年来,他先后在毛藏、双龙、护林口、黄草岭等自然资源管护站工作。

高开云介绍,管护站辖区地形复杂、山高谷深,最高巡护点海拔4400米。这里还有放牧的牧民、进山游玩的游客。高开云说:“管护难度也不小。”

一大早,高开云带领管护员张云、吕红元再次进山巡林。他们穿越纵横交错的群山密林、跨过冰冷的溪水、掸掉吸附在衣服上的蚊虫,朝着大山深处前进……

一路上,他们紧盯盗伐林木、非法狩猎、危害野生动植物、违法用火等问题,不放过任何可疑点,并用手机“管护通”系统,实时向甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心上传现场图片资料。

此刻的祁连山区,骄阳似火。

“老乡,最近气温高,森林防火可不能马虎。”“这里是祁连山国家级自然保护区的重点管护区域,禁止进山旅游,请您配合。”

一路上,管护队员们不仅向牧民宣传森林草原防火知识,还严格把好关口,坚决守护好绿水青山。

踩泥踏霜出,披星戴月归,已经是管护站工作人员的常态。

在采访期间,甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心哈溪自然保护站副站长张万忠给记者讲述了一个让他永生难忘的故事。

2024年9月,祁连山哈溪自然保护站区域普降暴雨,导致杂木河突发山洪和泥石流,造成

通往华山资源管护站的道路和电力设施受损。

“华山资源管护站成了‘孤岛’,巡护员们无法与外界取得联系,也无法外出购买生活必需的物资,情势非常紧急。”时隔近一年,张万忠仍心有余悸。

面对突发灾情,哈溪自然保护站第一时间联系采购生活物资,准备了充足的米、面、油、蔬菜等生活用品和发电机、汽油等物资,派人送往60多公里外的华山资源管护站。

到了路不通的地方,大家肩扛手提,蹚水过河、翻山越岭挺进华山资源管护站。“见面的那一刻,我们紧紧相拥,热泪盈眶……”张万忠说。

秋去春来,时间轮转,一位位默默坚守在祁连山深处的“生态卫士”以行动证明,守护自然资源安全,不仅是当下的责任,更是对未来的庄严承诺。

近年来,甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心积极实施天然林保护、退化草原修复治理、祁连山北麓水源涵养与生态保护修复项目等重点生态修复工程,保护区甘肃境内林地面积52.48万公顷,草地面积100.31万公顷,林草综合覆盖度达76.89%,面积和覆盖度整体呈上升趋势;野生动植物栖息地环境不断改善,雪豹、豺、荒漠猫、狼等重点野生保护动物分布范围较2018年分别增长9.16%、12.79%、9.79%、23.46%。

这些数字,见证了祁连山北麓的生态蝶变。如今,这片土地上正书写着人与自然和谐共生的崭新篇章。

科技赋能守护祁连

夏日,张掖市山丹县南部的祁连群峰山峦叠翠,白云缭绕,处处生机盎然。山脚下的平羌口资源管护站静静矗立,与这片生态美景融为一体。

下午4时许,站长李奎刚与同事们完成巡查任务返回了驻地,鞋裤都被浸湿了。“巡山时一脚踩进了河道就都湿了。对我们来说,这都是家常便饭。”李奎刚笑着解释。

大家稍作休息,便守在电脑前,紧盯着野生动物监测系统看起了实时画面。

据了解,该系统可实时监测动物种群动态和生物多样性。结合遍布野外的红外相机,资源管护站对野生动植物保护与森林火灾预警能力均得到显著提升。

“这个系统起了大作用!上个月我们还监测到一只豹猫带着三只幼崽在灌木丛中穿行呢。”李奎刚兴奋地说。

近年来,甘肃祁连山国家级自然保护区管

护中心着力推进信息化建设,重点打造“智慧祁连山大数据应用平台”,逐步构建天空地一体化监测体系,提高保护管理的现代化水平。

截至目前,已建成野外视频监控系统89套,可对重点区域内的森林草原火情、野生动物、人类活动等进行24小时实时监测监控;在进入林区的主要路口、沟口等区域安装网络监控探头40处、布设道路智能卡口20处,实现对进入林区人员和车辆的24小时监管;购置垂直起降固定翼无人机8架、多旋翼无人机30多架,通过预设航线,实现无人机远程“一键式”巡航。

开机、起飞、巡航……海拔3120米的武威市天祝县大红沟镇大沟村神树沟顶,随着“嗡嗡”的鸣响声,一架机翼长达3.2米的无人机从机巢内腾空而起,按照预设线路飞入茫茫林海,开始了日常森林巡检工作。

在20公里外的甘肃祁连山管护中心哈溪自然保护站“空天地”一体化监管平台前,操作员张恒平按照预设的航线,远程操控着这台无人机。一旁的远程监控大屏上,清晰地显示着林区的全貌及无人机飞行状态。

“报告,林区一切正常,请求返回!”

“可以返回。”

大约40分钟后,在张恒平的精准操控下,无人机自动安全返回机巢。

这是哈溪自然保护站固定翼无人机常态化“出勤”巡检的缩影。

“这台无人机不同于一般无人机,它利用了人工智能等新技术,巡航覆盖几十平方公里,相较于传统人工地面巡护,作业效率大大提升,通过无人机的‘千里眼’可有效消除深山、林海等人迹罕至区域的监测盲区。”张万忠说。

哈溪自然保护站位于祁连山自然保护区东段核心区,管护总面积达160余万亩,林业用地面积超过77万亩。针对保护站区域内人类活动频繁、管护难度较大、生态系统重要等情况,2022年甘肃省国家公园监测中心在神树沟顶修建了无人值守垂直起降固定翼无人机机场地。

“为守护好这片森林,我们借科技之力,持续提升森林保护能力,通过构建数字化、立体化的管护体系,保护区管理正从‘人防’转向‘技防’,从‘粗放’走向‘精准’。”张万忠说。

如今,在祁连山深处,一座座自然保护站、资源管护站与遍布山野的野外视频监控设备、无人机以及护林员手中的高科技设备,共同

构成了森林管护的“中坚力量”,为筑牢祁连山生态安全屏障注入了强劲的科技动能。

青山常在,离不开悉心管护。

“近年来,我们通过实施生态环境问题整治、生态修复项目实施、核心区移民搬迁、重点区域禁牧、落实管护责任、加大巡护监管力度等措施,加大对祁连山保护区生态环境的保护力度,保护区生物多样性得到有效保护,切实守护好祁连山这道西部重要的生态安全屏障。”甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心党委书记、主任裴麦说。

背靠青山爱护青山

奔腾的河水冲出平羌口峡谷,在茂密河柳的簇拥下汇入河西大水库。晨光中,广阔的湖面跃动着粼粼金光。

此时,山丹马场一场四队队长刘国年正带着同事,赶着饮完水的马群前往草原遛放。

作为“马二代”的刘国年,自幼在草原长大,如今肩负着马匹繁育和草原巡护的双重职责。

牧马二十余载,每寸草场的变化都刻在刘国年心里。“通过这些年的一线巡护,我亲眼见证了生态环境的持续改善——野生动物种群明显增多,牧草丰茂,灌木丛生机盎然。”刘国年说。

近年来,山丹马场牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,以实实在在的举措保护生态环境:成立生态环保机构和管理部门,优化生态环保管理监督力量;实施异地安置和新产业向山下转移工程,减少生态环保压力;投资2.45亿元实施生态项目建设34个,草原生态得到有效修复治理……

一系列行之有效的措施,使辖区内水源涵养功能持续提升,草原综合植被盖度逐步提高,生物多样性得到保护。

依托绿水青山,山丹马场努力探索绿水青山转化成金山银山的路径,结出累累硕果:“丹马”商标成为全省知名品牌、2万公顷有机基地获得国家和欧盟有机基地双认证、“丹马绿燕”B型燕麦草占全国五分之一的份额、自主繁育的脱毒马铃薯新品种“丹马3号”存入国家马铃薯种质资源试管苗库……

在企业良性发展的带动下,马场职工生活条件正在持续改善。“现在我们的生活越来越好。”背靠青山的刘国年说,祁连山脚下是我们祖祖辈辈生活的家园,必须守护好这片绿水青山。

远在240多公里外的天祝县大红沟镇,50多岁的大沟村三组村民申万忠,除了种地,还和家人一起在草木丰茂的祁连山实验区外围地带放牧。

“现在的祁连山森林茂密,草地广袤,山青水绿。我们是祁连山生态环境持续变好的亲历者和见证者。”言语间,申万忠用手指向远处的大阴山峡,“那一带的景色最美,生活在这么好的环境里,干啥都有精神。”

近年来,我省不断强化祁连山国家级自然保护区监测监管、生态保护等工作,稳步提升祁连山生态环境质量,祁连山恢复了往日的生机与活力,广大农牧民群众的生态保护意识也大大增强了。

据调查初步统计,祁连山自然保护区内分布有野生脊椎动物29目80科360种,分布有国家重点保护野生动物88种,高等植物1311种,保护区野生动植物资源得到有效保护。

“祁连山是我们的家园,容不得任何人破坏。我们要协助管护员做好清理垃圾、防火宣传、检查进山人员等工作,为保护生态家园尽一份力。”申万忠说。如今,在祁连山北麓浅山区,每位村民都变身护林员,成了守护生态的好手。



祁连山国家公园肃南县康乐镇段。新甘肃·甘肃日报通讯员 王 将